



为会计教育事业风雨兼程

——专访国家级教学名师刘永泽

本刊记者 刘霁 刘黎静

刘永泽，中国内部控制研究中心主任，中国会计学会副会长，全国MPAcc教学指导委员会委员。曾任东北财经大学（以下简称东财）会计学院院长，国务院学位办学科评议组成员，全国工商管理类专业教学指导委员会委员。曾获国务院特殊津贴、“辽宁省优秀教师”、“大连市劳动模范”等称号。

除上述殊荣外，刘永泽在2007年被评为第三届“国家级教学名师”。这项荣誉的背后，凝聚着刘永泽对教育事业的执着追求和真切情感。为此，他究竟付出了怎样的努力？而他自己又是如何来诠释这样一个光荣的称号？带着这些问题，本刊记者特地来到东财对他进行了专访。

“忙碌”是刘永泽一直以来的真实写照，正因如此，我们的第一次采访就在晚饭前的短短半个小时中结束了。当问及获得“国家级教学名师”背后有着怎样的故事，他幽默风趣地说，“我人缘比较好，能评上‘名师’都是大家对我的支持，其实很多人都比我要优秀。”但是，这显然不是我们想要的答案。大概感受到了我们对如何成文的担心，他主动提出第二天在会议中途和我们再聊聊。初次见面，他的谦和、细心就给我们留下了深刻的印

象，也让我们更加期待第二天的采访。第二天，他依然是步履匆匆地出现在我们面前，但这一次，他给了我们足够的时间。从教学、科研到行政管理，他侃侃而谈，让我们了解到他丰富的人生经历和他担任不同角色时对教育事业的付出与执着。

校园，是幸福所在

1977年从辽宁财经学院（东财前身）毕业后，刘永泽就留校任教，从此开启了他的教师生涯。在这里，他找到了愿意为之奋斗终身的事业，始终站在教学第一线，潜心治学，专注科研，至今已快40个年头。

到目前为止，刘永泽分别为博士、硕士和本科的学生讲授过财务呈报研究、高级财务会计、管理咨询、行业会计比较、财务会计、外商投资企业会计和内部控制等课程；出版了专著《工业企业成本控制》、《国有企业改制及其相关问题研究》、《石油天然气会计研究》；主编了《管理咨询》、《中级财务会计》、《成本管理》、《会计学概论》4部全国统编教材和其他10余部教材；在《会计研究》、《财政研究》等国家级刊物上发表学术论文20多篇，在省部级刊物上发表论文60多篇；主

持了国家自然科学基金、财政部、教育部、中国会计学会、省社科基金、省会计学会等课题项目20多项。这些亮眼夺目的成绩足以令每一位听众微微吃惊并肃然起敬。然而当我们问及这些荣耀背后的付出时，刘永泽却静默不语。沉思片刻，他向我们讲述了他年轻时候的一段经历。1981年，为了承担更多的教学任务、提升科研水平，刘永泽决定通过考研的方式进一步学习深造。于是，学校安排他到中南财经政法大学参加英语培训班。这次机会非常难得，但需要一年时间。然而，面对刚刚出生的孩子和需要照顾的妻子，刘永泽陷入了两难的境地。关键时刻，妻子的理解和支持坚定了他前行的信念。最终，他不负众望，以优异的成绩通过了研究生入学考试。虽然刘永泽的讲述非常平静，仅仅是轻描淡写地叙述着一段往事，可我们依然从他的言语中捕捉到多年来他对家人深深的歉疚以及无尽的感激。和每一位成功的人士一样，刘永泽所取得的种种事业上的荣耀，既是天道酬勤的结果，也是对多年来错过的许多温情岁月及美好记忆的回报。

刘永泽认为，作为一名教师，必须要注重教学内容、教学手段的更新与

改进。多年来,他持续关注会计专业理论和会计实践发展的需要,保证教学内容以我国最新企业会计准则规范为依据,及时更新教材体系,把教改教研成果和本学科领域最新成果引入教学。同时,他还开设了介绍国际会计准则的课程,并利用丰富的案例教学开拓学生视野。为了使学生可以在仿真的环境下进行会计实务的模拟操作,他组织建立了会计模拟实验室,让学生可以亲自体验从登记会计凭证、编制会计账簿到输出会计报表的全过程,从而使学生将理论与实践相结合,在从学校走向职场之前就能具备扎实的实践动手能力。

在教学手段研究方面,刘永泽十分重视国家级精品课的建设。东财会计学科共有8门课程获国家级精品课,学生可以借助东财教务处天空教室这一平台,充分利用国家级精品课中的各种教学资源,学习领悟教学内容。刘永泽还积极推进会计学院与网络教育学院的合作,学生可以上网查到课程的视频课件,聆听任课教师讲课,很方便地查找到教学大纲、随堂随练、重点难点、参考文献等资料;任课教师可以通过网上师生交流平台定期进行值机答疑,回答学生提出的问题。此外,为了克服实验室模拟实验和到企业实习受时间、地点和其他客观条件限制的不足,他组织开发并运行《会计循环网上模拟实验系统》课件,调动了学生自主实验的主动性和积极性。

刘永泽在教学领域的创新和耕耘使他培养出了大批的优秀学生,可谓桃李满天下。在谈到自己的学生时他充满自豪,甚至能一一数出他们的名字和单位。在校园里播种,在校园里收获,校园,成了刘永泽一生的幸福所在。

站得更高,看得更远

随着工作阅历的积累,刘永泽开

始承担更多的行政工作。1994年,刘永泽受命担任会计系主任,从此,他全身心地投入到会计学科的建设中去,1997年会计学科被评为财政部重点学科,2002年被教育部评为国家重点学科,2007年再次被确定为国家重点学科。

在担任会计系主任期间,刘永泽锐意改革、开拓进取。在他的努力下,经财政部批准,1995年东财在会计系的基础上组建了会计学院,成为全国高等院校下设的第一家会计学院。在他的倡导下,2010年东北财经大学、中国会计学会、中国航空工业集团、大华会计师事务所有限公司共同组建了以高等院校、中介机构和实务部门知名内控专家为研究主体,实现产、学、研一体化的开放式科学研究机构——中国内部控制研究中心,刘永泽担任中心主任。中心先后承担了财政部“行政事业内部控制研究”、“政府行政成本控制”等重点科研课题,为财政部制定的《行政事业单位内部控制规范》提供了有效的理论支撑和政策参考。依托理论研究成果和智库建设、团队优势和研究力量,中心还为政府机构、事业单位、上市公司及各类企业提供咨询、培训等服务。近年来中心先后与昆明市政府、深圳市交通运输委员会、中央电视台、天津海事局、北京科学技术研究院等单位合作,承担其内部控制规范体系建设任务。其中,深圳市交通运输委员会内部控制规范体系建设项目在国内引起了广泛关注,中央党校以《以制度创新从源头上遏制腐败——深圳市交通运输委员会创新内控制度的调研》为题的文章还被《人民日报》内参引用。

这些荣誉不仅是对刘永泽工作的肯定,更吸引不少优秀人才加盟东财会计学院。十几年来,东财会计学院中享受国务院政府特殊津贴专家4人,获批国家级教学名师2人,省级教学名师5人。

在谈到教学与行政工作两者如何权衡时,刘永泽说:“在教授与院长之间,我首先是当好院长。”他认为,大学的第一要务是人才培养,教师的首要任务是教学,搞科研要为教学服务。他常常对学院的青年教师说,“不搞教学的老师不是老师,不搞科研的老师不是好老师。”为了激发青年教师的教学热情,在担任会计学院院长期间,他积极推进学院教师的国际化培养机制建设,与国外许多大学开展合作,其中与澳大利亚科廷大学(Curtin University)建立了长期合作关系,每学期有两名教师可以到科廷大学接受免费培养。为了加强学院青年教师对教学的重视,刘永泽还积极推进教师考核和激励机制改革,由过去的以科研为主改为教学与科研并重。这一系列举措使东财会计学院的青年教师重新回归到教学中,不再只为了评职称而搞科研,而是以教学为中心,注重教学方法的改革和教学水平的提升。

在会计领域人才培养方面,刘永泽认为要给予后辈学者充分的成长机会和指引,薪火相传、开拓创新才能不断推进会计事业向前发展。采访中途,恰逢东财会计学院副院长孙光国来办公室,他告诉我们,在硕士入学时,他就被刘老师推荐进入中国中青年财务成本研究会(现为中国会计学会财务成本分会)秘书处实习,经过不断的历练和学习,现在已成为学会副会长兼秘书长。他说:“其实,在校学生的资质都不错,成长机会才是他们最需要的。正是受到刘老师的影响,我对这一点的理解非常深刻。”还有一名年轻学者胡仁昱也受刘永泽的人格魅力和学术修养影响颇深。在刘永泽担任中国会计教授会会长期间,他对胡仁昱提出的会计信息系统收集方法很感兴趣,充分肯定了这位来自华东理工大学副教授的大胆探索,并鼓励他要紧跟国

外学术发展。不久，以胡仁昱为主的团队就制定了第一个会计信息化国家标准，引进了国际会计准则分类标准XBRL，提出会计元数据概念。后来，胡仁昱毅然决然地放弃了在上海本地院校报考博士研究生的机会，特意投奔刘永泽门下，并选择会计信息化标准体系研究作为博士学位论文。毕业论文答辩会上，财政部会计司的领导对胡仁昱提出的我国会计信息化发展路线图和构建国家会计信息技术标准化委员会的设想都给予了高度肯定。

在培养学生方面，刘永泽认为首先要培养学生独立自主的意识，提升实践能力。他说这一点是深受东财各位恩师的影响。刘永泽说，研究生期间，导师邓延芳经常带着他们到中外合资企业做调研，并在此基础上撰写了我国第一本《中外合资企业会计》，开创了这一门新兴学科。受此影响，在担任会计学院院长期间，刘永泽常常要求教师带学生去企业实习，深入企业做项目，注重学生综合素质和能力的培养，提高学生的实践动手能力，使他们毕业后能够快速融入社会。

建议与期盼

访谈中，我们真切感受到刘永泽对教育工作深深的责任感和使命感。当记者最后请他结合自己多年的教学和行政工作经历对青年学者提些建议时，他十分谦逊地说：“我认为，青年学者首先要身心健康，唯有如此，才能更好地服务社会；其次，学会做人，做事先做人，要具有奉献精神和团队意识，学会包容；再次，要刻苦钻研业务，提高自己的胜任能力，科研与教学要两手抓，两手都要硬。”

采访归来，刘永泽教授对教育事业的执着和热爱深深感染着我们。也正是这份执着和热爱，让他在自己选定的事业中深耕细作，风雨兼程。☑



关于开展“新常态下的《企业财务通则》” 征文活动的启事

《企业财务通则》(以下简称《通则》)自2006年修订以来，在规范企业财务行为、推进现代企业制度建设等方面发挥了积极作用。随着我国经济体制改革不断深化，企业财务管理环境、管理内容、管理方法等发生了深刻变化，对加强企业财务管理提出了新的挑战和要求。为更好地了解企业和财政部门在财务管理中遇到的实际问题，以问题为导向完善《通则》，加强对企业财务管理的指导，财政部资产管理司与中国财政杂志社拟联合开展“新常态下的《企业财务通则》”征文活动，活动由中国财政杂志社《财务与会计》编辑部承办。具体方案如下：

一、组织领导

成立“新常态下的《企业财务通则》”征文组委会，负责指导征文活动的相关工作。组委会组成人员如下：

主任：陆庆平(财政部资产管理司司长)、徐国乔(中国财政杂志社社长)

副主任：宋国斌(财政部资产管理司副司长)、秦中良(中国财政杂志社副总编)

组委会成员：郭丛照(财政部资产管理司国企改革处处长)、吴子云(财政部资产管理司国企改革处调研员)、闫秀丽(《财务与会计》编辑部主任)、崔洁(《财务与会计》编辑部副主任)

二、征文主题

结合财政职能转变、国资国企改革等要求和工作实践，立足于贯彻落实《通则》过程中企业财务管理面临的新形势、新问题，提出相关政策建议。主要内容包括但不限于：

1. 当前企业财务管理的内涵发生了哪些变化？应该如何改进实施管理？
2. 企业财务制度与会计准则、内控制度、管理会计等的关系和主要区别是什么？财政部门在这些领域的角色定位有何不同？

3. 在推动混合所有制改革等背景下，《通则》主要适用于“国有及国有控股企业”的制度定位是否准确？

4. 《通则》中有关财政部门对企业的财务管理职责和管理方式等应如何调整，以适应转变政府职能的要求？

5. 《通则》需要在框架和内容上作何调整，以更好服务于企业改革和发展？

6. 财政部门如何实施企业财务管理工作？

三、征文要求及活动安排

1. 征文应具有原创性，观点鲜明，角度新颖。字数一般在5000字以内。

2. 征文活动自本征文启事公布之日起开始，来稿截至2016年10月31日。

3. 征文稿件将择优在《财务与会计》刊登。

4. 征文电子稿请发送至《财务与会计》邮箱：cwykj187@126.com，请在电子邮件主题栏中注明“《通则》征文”。联系人：李莉，联系电话：010-88227071。

四、评选奖项

此次征文设一、二、三等奖和优秀奖，由征文活动评委会认真筛选和评议。对获奖征文颁发证书，发给适当奖金。

2016年12月完成评选工作，同时召开座谈会暨颁奖会对获奖人员予以表彰。

组委会享有本次征文活动的最终解释权。

“新常态下的《企业财务通则》”征文组委会

二〇一六年一月